

传统戏曲、话剧、芭蕾舞剧从上海城市红色基因中提取灵感

申城舞台红色题材创作上新了

■本报记者 王筱雨

“道阻且长行则至，躬身入局救危厄。千里江山图挥就，英雄无名带笑看。”

在台上打开一本立体的《千里江山图》

最新亮相的评弹《千里江山图》上集时长近三个小时，“惊涛骇浪中间恢宏壮阔”，台上演员说得过瘾，台下观众听得畅快。

在演出中，观众们看到了演员们内心的激情和对红色传奇中无名英雄的景仰。这与《千里江山图》的戏剧化探索有着密切关系。

10月上旬，上话版《千里江山图》官宣，彼时赵激的第三稿剧本已经定稿，但这一个半月以来，她还是一直在反复推敲思考。



▲中篇评弹《千里江山图》采用独属于江南的艺术形式，演绎孙甘露笔下1933年的上海的故事。

创作之初，导演王晓鹰就与赵激商定，这将是一出群像戏，书中12个人物一个都不能少。

形式与内容紧密贴合，主旋律创作更贴近人心

“上海舞台当下对红色题材的选择，尤其

讲究与本专业门类的气质相吻合，这样更有利于艺术特色和艺术优势的发挥。”

同样取材自小说，上海芭蕾舞团的原创芭蕾舞剧《百合花》日前已正式进入创排阶段。

《百合花》中崇高而细腻的人物关系如何与长于抒情的唯美芭蕾相得益彰？

种反复打磨的追求中。《火种》以1926年至1927年间发生在上海的三次工人武装起义为题材。

与此同时，上海歌剧院的原创民族歌剧《义勇军进行曲》与上海京剧院的京剧《龙潭英杰》也在筹备中。

自己完成的任务就是对病人负责

王振义院士从医执教75周年座谈会举行

■本报记者 唐闻佳

他奋斗在医学教育一线数十载，他潜心钻研攻克血液疑难杂症，他造就了“一门四院士”佳话……

让他印象最深的是，王振义院士曾说，一个人的学术经历总是由低到高，随着情况的变化也会有所下降。

现场，王振义回首99年以来，自己完成的任务就是对病人负责，并将自己和学生的所思所想编撰成书籍。

王振义在75载从医执教的职业生涯中，始终将“余于病者当悉心诊治，不因贫富而歧视，并当尽瘁科学，随其进化而深造，以期造福于人群”

吕其明作品《喜悦》修订版由上海爱乐首演

本报讯（记者姜方）上海爱乐乐团日前在副团长、常任指挥张亮的执棒下，于上海交响音乐厅上演了一台“红色情怀”音乐会。

吕其明作品《喜悦》修订版在该音乐会中首次亮相。该系列音乐会还上演了诸多中国原创交响乐佳作。

此外，该系列音乐会还上演了诸多中国原创交响乐佳作。如在本地音乐会中，乐团就演奏了钢琴与乐队版《红旗颂》。



吕其明亲临排练厅把关作品排练。（上海爱乐乐团供图）

时代文艺工作者的满腔热忱与澎湃初心，其中脍炙人口的歌曲《谁不说俺家乡好》以管弦乐版本全新亮相。

此外，该系列音乐会还上演了诸多中国原创交响乐佳作。如在本地音乐会中，乐团就演奏了钢琴与乐队版《红旗颂》。

法国豫园灯会15天后正式亮灯

60架灯组2000余盏彩灯开始组装

■本报记者 徐晶卉

法国豫园灯会进入灯组组装阶段，60架华丽灯组及2000多盏彩灯在中国完成制作之后，目前已运抵法国。

2024年是中法建交60周年，法国豫园灯会已被列为庆祝中法建交60周年暨中法文之旅年的开幕活动。

“中国龙”与《山海经》神兽共赴巴黎

在法国豫园灯会亮灯倒计时15天之际，本届法国灯会的诸多亮点提前剧透。

来一场充满东方美学色彩的新春游园盛会。2024年是中国农历甲辰年，民间俗称龙年。

不止是“中国龙”，法国豫园灯会里还能找到更多从中国古老神话中走出的“朋友”。此次灯会主题为“山海有灵”。

东方生活美学也是本次灯会要展示的亮点之一。记者获悉，在灯组设计中，团队特别融合了中国“琴棋书画诗酒茶”的雅趣生活元素。

志性建筑——九曲桥与湖心亭等都将法国豫园灯会上展现。

超过350场活动沉浸式感受中国文化

作为中国最负盛名的新春民俗文化活动之一，豫园灯会走向国门，走向世界舞台的首站正是法国巴黎。

为期72天的法国豫园灯会横跨2024年元旦、中国春节、元宵节等重要节日。

值得一提的是，增强现实技术也将运用在法国豫园灯会上。比如，打开手机扫一扫九曲桥与湖心亭的灯组。

作为中国文化“出海”的重要代表作品，法国豫园灯会已受到中法各界的高度关注。

■本报记者 占悦

虹桥国际中央商务区“虹桥品汇”，上海国际友城港，一场国际友城代表与上海民企代表交流会议昨天讨论得火热。

“我们公司生产的储能电池，最近刚刚在印度尼西亚进行销售，却找不到安装师傅。”

相知无远近，万里尚为邻。来自国际友城的客人与上海企业家朋友面对面沟通交流，共话合作的美好未来。

“我们要紧紧团结在一起，不要分散与离开。”

上海市和达尼丁市于1994年结为友好城市，已签署过7轮友城合作备忘录。

许多友城代表是首次来沪，在参观中共一大纪念馆与上海城市规划展示馆时纷纷表示：“我们被上海过去与现在的故事与成就所震撼。”

提升企业创新开放合作水平

2023上海民建浦江论坛举行

本报讯（记者占悦）由民建上海市委和临港集团共同主办的2023（第十五届）上海民建浦江论坛日前在沪举行。

论坛上，民建上海市委发布2023年民建上海市委一号课题“强化企业科技创新主体地位，加快创新驱动发展战略”相关成果。

论坛上，临港新片区管委会和民建上海市委签署战略合作协议。未来，双方将全面加强合作。

上海民建浦江论坛自2009年举办以来，充分发挥民建密切联系经济界的特点和优势。

民建中央副主席、上海市副市长、民建上海市委主委解冬出席。

上海市儿童医院长三角一体化发展示范区(青浦)门诊部下周试运行

为青浦及长三角周边地区儿童提供全方位多学科医疗服务

本报讯（记者李晨晔）记者昨天从上海市儿童医院获悉，上海市儿童医院长三角一体化发展示范区（青浦）门诊部（又称“朱家角人民医院儿科门诊”）

门诊部位于青浦区朱家角镇石浜路99号，独立成区，设有独立的儿童预防接种系统、候诊区、挂号收费窗口。

随着门诊部的试运行，上海市儿童医院也将通过远程协作、标准化门诊建设、适宜技术推广、高危儿管理网络建设。

记者获悉，门诊部将于2024年1月1日正式运行，上海市儿童医院将牵头进一步发挥市级儿科医疗机构优质资源集中优势。

形成市—区—社区的联动发展模式，在专业对接、公共卫生、医教结合、人才培养、科研协作等方面进行一系列交流合作。